

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península UNA PESETA al mes.  
Extranjero 7'50 PESETAS trimestre.  
Comunicados á precios convencionales.  
Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana . . . . .	1	pesetas línea
En segunda . . . . .	00'50	id. id.
En tercera . . . . .	00'10	id. id.
En cuarta . . . . .	00'05	id. id.

Viernes 29 de Mayo de 1903

## LA LEY DEL DESCUAGE

Satisfecho, envanecido con su proyecto de reforma de la Administración local y provincial, proyecto meditado en las apacibles serenidades del bufete, oyó el Sr. Maura hacer una revolución rápida, radical, brutal, en la vida de los municipios y de las regiones y pomposamente tituló su proyecto con el sugestivo título de *descuage del caciquismo*.

Serenamente, detenidamente, imparcialmente estudiado el cacareado proyecto, nada en él se advierte que *descuage*, ni aun siquiera que impida con delicadeza el crecimiento y la intervención del caciquismo en la vida municipal, que es donde mas se nota su influencia y en donde se basa el mas fuerte cimiento de esa gangrena político-social. De las 24 bases de que el proyecto consta, no hay ni una que se incline á favor de los principios democráticos, únicos que pudieran combatir, inculcados en el espíritu de la ley, la enfermedad política de los personalismos con privilegio, cuya fué la causa del desarrollo de la oligarquía dominante.

La estupenda creación del Sr. Maura, al parto asombroso que en el Senado dió á conocer, es efectivamente la obra de un revolucionario, como él soberbiamente se llama, pero de un revolucionario hacia atrás. Esa institución de concejales *netos*, concejales por derecho propio, no sólo es un atentado á la *libertad electiva*, sino que atropella, además, la tradición y la historia de los municipios.

Precisamente cuando el progreso político obliga á conceder facilidades á los ciudadanos para intervenir con su plebiscito en la marcha de la administración, en todos sus órdenes, cuando la facultad de *elegir* se va extendiendo y haciéndose necesaria para la vida de los pueblos modernos, el ministro de la Gobernación, retrotrayendo á los tiempos inconstitucionales las prerrogativas de ciudadanía, pretende revolucionar el municipio, llevándole más atrás de su creación.

¿Qué aspecto presentaría una asamblea de la Representación nacional con una tercera parte de sus diputados, *netos*, ó con derecho propio? ¿Qué sería en la administración de Justicia un jurado con su tercera parte inamovible por derecho propio? Todas las impurezas del régimen parlamentario obedecen á la existencia de diputados *netos*, que protegidos por el Gobierno y no elegidos por el censo, tienen perenne asiento en la Cámara popular. Las deficiencias del Jurado no tienen otra causa que la mala formación de las listas, en las que hay nombres que monopolizan el cargo de funcionario de la justicia de hecho.

¿Qué cosa sería un Concejo con individuos *netos*? ¿En qué principio ó página de la historia de los Municipios se funda esta institución del Sr. Maura? En verdad, su gestión gubernamental ha sido de las más tristemente fracasadas. Como Ministro de la Gobernación hizo unas elecciones que donde no triunfaron los *mauristas* hubo sinceridad electoral; como hombre de orden se acreditó en Salamanca, en Madrid y en Infesto; como revolucionario de la Administración, su proyecto le proporcionaba tanta gloria, que rápidamente, brutalmente, caerá en la sima donde van á parar los errores y las ignorancias.

Y pensar que el proyecto puede llegar á ser ley si se le ocurre á los graves y sesudos padres de la patria...

## OPTIMISMOS

A los que somos optimistas, por principios, mirando á lo absoluto, por inclinación moral, porque... pero sería muy largo explicar por qué, es un optimista de fejas arriba, y, sin embargo de serlo, somos *pesimistas*, en el medio geográfico á donde la suerte nos ha colocado; nos produce un hermosísimo efecto cualquier soplo animado que, acariciando al alma, la aita y estremece de placer en lo más hondo é íntimo.

¡Se vive aquí casi de continuo en una oscuridad negra, tan densa, y á veces tan lóbrega, que el más tenue rayo de luz, el más débil reflejo lejano que tiña de rosa el horizonte tiende uno, ó mejor, quiere verlo como el preludio dichoso y seguro de una aurora más ó menos próxima.

Ahora viene el día... no hay duda que ahora llega, y á lo mejor no viene el día; al resplandor, si lo hubo en efecto, fué fugaz; pero el optimismo fundamental, el metafísico alimento, inagotable, nueva esperanza, haciéndole á uno creer que esta noche no puede ser eterna.

En estos días, precisamente, en medio de otras negruras, de otras sombras espesas, tuve yo alguna vez ciertas impresiones vagas y suaves, no diré que de un despertar posible, pero, al fin, de algo que acaso debe tomarse como síntoma de que la vida fecunda, la soberana vida espiritual, no nos abandona por entero.

No recuerdo bien en qué poeta lei cierta imagen que viene aquí muy en su punto: en la oscuridad—decía, si la memoria no falta,—en la oscuridad profunda en que el hombre vive y se agita, caminando con sus brazos extendidos, tanteando con sus manos, deseo de tocar una cosa que le sostenga y guie, siente á veces roces inefables como de alas, como de besos fugaces, suaves, que parecen indicarle que no está solo, que en el fondo de la nada hay algo.

Pues bien; aquí, entre estas sombras, en esta monotonía desesperante, también se dejan sentir á veces algunas rápidas manifestaciones que también parecen anunciar que no todo está aquí vacío y hueco, que en el fondo de nuestra nada hay algo.

En ocasiones es la conversación animosa y vehemente y entusiasta de los jóvenes que quieren hacer cosas, que buscan con ardor, infatigables, el alimento espiritual. Otras veces, es el correo que nos trae mezclados con los libros de los veteranos del arte, de un Valera, de un Perez Galdós, de un Palacio Valdés, otros libros de nuevos luchadores, de nobles combatientes por el ideal, que miran alto, libros de las preocupaciones mezquinas...

Confieso que me producía el otro día cierto efecto raro la lectura de algo así como un manifiesto en que un grupo de jóvenes escritores se declaran enamorados de la Belleza su diosa.

¿Dónde habrá nada más consolador que leer una carta de un muchacho en que v. g. os dice: «Ahora estoy atareadísimo ordenando los materiales que el pasado año reuní para el trabajo que usted sabe...»

¡Los obreros! Con todas las salvadedes que quieran hacerse, ellos son los que por ahora dan más muestras, si no de vida, del deseo de tenerla. Por de pronto, no quieren seguir así, están mal á gusto; quieren *mejorar*, quieren levantarse, elevarse, tener más medios; quizá no siempre saben todo lo que quieren, pero ¿qué importa? Ellos quieren algo; se les ha avivado el deseo de ser fuertes, de saber cosas, de influir, de ser respetados.

Y eso es lo que en primer lugar hace falta: que no griten ¡vivan las cadenas! sino todo lo contrario. Es indispensable que no estén satisfechos con su suerte; por ahí se empieza. Del plenamente satisfecho, del que lo tiene todo resuelto no puede esperarse nada bueno.

Por mi parte tengo de esos obreros pruebas inequívocas de que quieren elevarse á condición mejor; de que son una esperanza, una fuerza que tirará hacia arriba.

Por ejemplo el otro día, en pleno campo, á donde fuera yo en busca de descanso... y de filosofía, que es una excelente medicina contra los nervios,

se me ocurrió visitar una tienda de ultramarinos, una cooperativa obrera, que allí hay. Y no habían pasado unos momentos, cuando el obrero que despacha en el mostrador me dijo con el entusiasta asentimiento de sus compañeros presentes:

—Y ya que está usted aquí, ¿no podría darnos una conferencia cualquiera de estas noches?

Y no hubo remedio; ¿como negarse? Acudí á la cita y di mi lección ante un público todo él atención simpática, recogimiento y anhelo. Un público atractivo; mezclado de mineros, mecánicos, fundidores... y mujeres y niños.

Este deseo de enterarse, de instruirse va siendo muy general entre los obreros manuales; sienten verdadera curiosidad por todo lo que presumen que puede aumentar el pobre caudal de sus ideas; quieren á todo trance abrir ventanas por donde llegue á su alma alguna luz espiritual. Su ansiedad por saber—ansiedad á veces supersticiosa—es grande; la fe—jes tan humana la fe!—en lo maravilloso antiguo se va cambiando en ellos por la fe en la ciencia, de la que esperan maravillas.

Que no conseguirán quizá, al menos tal como la imaginan, pero en cambio conseguirán otras cosas, si menos maravillosas, de más sustancia.

¡No significa nada ya que unos centenares de obreros encuentran un placer, sientan una impresión agradable escuchando á una persona durante una hora ó hora y media!

Y hay todavía otros reflejos luminosos estos días, verdaderos chispazos. Vense éstos en el campo de la política, agitada y movida en estos últimos tiempos como pocas veces.

Esperamos... por supuesto, andando y con el alma abierta y bien dispuesta á todo género de optimismos; pero con calma, con prudencia, con to la reserva y pensando que al fin acabará la noche.

ADOLFO POSADA.

## SOBRE LA LONJA

### Protesta de la huerta

Habiendo llamado nuestra atención la Lonja por lo que de ello se viene ocupando la prensa, hemos procurado enterarnos de las bases ó condiciones en que se pretende la concesión de la misma y conocidas algunas de éstas, las encontramos perjudiciales en alto grado para nuestros intereses, por lo que protestamos enérgicamente de la concesión en la forma solicitada y manifestamos, que si nuestro Ayuntamiento la autorizara, nos veríamos obligados á demostrar públicamente nuestro desagrado, no entrando en absoluto á vender ninguno de los productos de nuestro suelo buscando salida á los mismos en otras plazas donde nos den facilidades que en la nuestra tratan de arrebatarlos.

Rogamos á nuestras autoridades procedan con energía y acierto en esta causa y desde luego nos tendrán siempre á su lado.

Por la Sociedad de «San Isidro», Ramón Hernandez.—Por la de «Nuestra Señora del Carmen», José Morales.—Por la de «San Miguel», Antonio S. Carrillo.—Por la de «San Antonio de Pádua», Andrés Rabadán.—Por «La Unión Agrícola del Mediodía», José Morales Garcia.—Por la de «Nuestra Señora de los Angeles», Antonio Barba.—Por la «Unión Agrícola de Beniján», Vicente Ruiz.—Por la de «Nuestra Señora del Rosario», Mariano Barba.—Por la de «Nuestra Señora de la Antigua», Francisco Alarcón.—Por la de Santomera, José Sanchez Cárcelos.

## Tiro Nacional

El próximo domingo 31 se practicarán ejercicios de tiro en la forma siguiente:

Por la mañana de 9 á 11 y media y á 400 metros sobre blanco circular con opción al premio D. M. y desafío entre tiradores de varias categorías.

Por la tarde á las 3 y á 200 metros sobre blanco ovalado de 20 zonas, continuando abierta la matrícula para tiradores de 2.ª clase y aspirantes.

Al propio tiempo y si concurrese número suficiente de cazadores se lan-

zarán platos para los mismos.—El Secretario, Luis Paredes.

## Círculo Unión Republicana

Por acuerdo de la comisión organizadora se cita á los señores socios para el domingo 31 del actual á las tres de la tarde á Junta General extraordinaria, que se celebrará al objeto de proceder al nombramiento de Directiva, advirtiéndoles que la mesa electoral estará constituida hasta las siete, en cuya hora se procederá al escrutinio.

Murcia 25 de Mayo de 1903.—Mariano Poveda y Bosque.

NOTA.—Para facilitar la elección, dado el crecido número de señores Socios, se replica á estos pasen previamente por Secretaría, donde se les facilitará el número de orden.

Á las nueve de la noche se verificará la inauguración, asistiendo la banda de música de la Misericordia.

## REMITIDO

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA

Muy Señor mío: La denuncia que ha insertado en su digno periódico *Jueves* 23 de Mayo corriente, hecha por el vecino de la calle de las Ericas (barrio de San Antolín), D. Manuel Balibrea Garay, le suplico, que conserve la copia de dicha denuncia por lo que pueda ocurrir, porque hay una contradicción muy grande del hecho de la verdad porque en el mismo día y fecha ha presentado la misma denuncia en el periódico titulado «El Liberal», el cual dice el hecho de la verdad, y no completa, por lo tanto, le ruego que rectifique la denuncia con hechos, que sean verdad, como los que á continuación se expresan.

Los hechos fueron los siguientes: Serian próximamente las siete de la tarde cuando llegaron un grupo de albañiles de unos 50 á 60 á parar el trabajo que están practicando en casa del denunciante, lo primero que se le preguntó á la mujeres que si estaba su marido y contestó que no, se le dijo que hiciera el favor de decirle al oficial que bajara que tenían que hablar con él, bajó y con buenas palabras se le dijo que por que no cumplía lo que teníamos acordado, y nos contestó que el trabajaba un cuarto de día más porque se les pagaban y porque lo que estaban haciendo era de necesidad y que la dueña de la casa estaba en días de dar á luz, la dueña dijo que ellos trabajaban más horas porque querían, y entonces bajaba otro compañero de los que estaban trabajando con una herramienta del trabajo, en las manos no sabemos con que fin y se interpusieron las mujeres que salieron y esto fué lo que pasó.

Sin más se repite de V. affmo. y s. s. q. b. s. m., Por la Sociedad de albañiles, El Secretario, Alfonso Vidal.

## PARA LOS VITICULTORES

Un viticultor de Marsella ha publicado el siguiente sencillo tratamiento para combatir la clorosis de las vides.

Se descubren las gruesas raíces practicando alrededor de la cepa una pequeña zanja, y con una podadera bien afilada se hacen incisiones en la corteza hasta el liber. La parte escortezada se embadurna con una disolución de sulfato de hierro al 10 por 100.

Algunas horas después se pueden rellenar las zanjas, y á los pocos días la vid reverdece.

La operación se practica en los meses de Junio y Julio, cuando la clorosis se manifiesta, y es igualmente eficaz para la vid y para los árboles frutales, especialmente para los melocotoneros.

## AUDIENCIA

Para mañana hay señalada en la sección primera una causa procedente del juzgado de la Catedral, por asesinato, contra Francisco López.

Defensor, Sr. Calvo; procurador, señor Calderón.

## Concurso

Alcaldía Constitucional de Murcia.—Resuelto por el Excmo. Ayuntamiento celebrar un concurso para oír proposiciones para el servicio de limpieza general de la población, se anuncia este para el día 4 de Junio próximo, á las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, bajo el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de la Corporación y Negociado correspondiente y con la reserva de que el Ayuntamiento desechará todas las proposiciones si la cantidad por que se ofreciese hacer el servicio no fueran aceptables á sus intereses.

Murcia 19 Mayo 1903.—Juan Rubio.

## Delegación de Hacienda

Para el lunes hay señalados los siguientes pagos en esta Delegación de Hacienda:

Ayuntamiento de Murcia, 2.000; para devoluciones de depósitos, 1.269'79; D. Eduardo Corbalán, 5.451'20; don Rafael Gallego, 23.845'03; D. Onofre Gil, 132'75; D. Gregorio Parra, 4.290; D. Eduardo Rippe, 6.562'50; D. Francisco Jesús Sala, 5.880 y D. Luis Quintana, 3.730'62 pesetas.

## Un libro nuevo

El joven periodista y distinguido poeta Martínez Albacete ha puesto á la venta un tomo de poesías que con el título «Estrofas» contiene muchas y buenas composiciones.

Como la personalidad de Martínez Albacete es bien conocida y su fama de poeta, extensa y justa, no necesita de nuestras apreciaciones para encauzar el mérito de la obra.

El tomo «Estrofas» está á la venta en «El Diario de Murcia» y en el Bazar Murciano.

## MILITARES

La Comandancia militar remite al Ayuntamiento para su entrega á Francisco Bernal Hernández y Antonio Hernández Belmonte, é interesa la citación de María Dolores María para un asunto que le interesa.

—El regimiento de infantería de la Princesa, de guarnición en Alicante, manifiesta al Ayuntamiento que el soldado Patricio Alcaráz debe reclamar los documentos que le interesaba al regimiento de infantería (reserva), en Orihuela.

—El coronel retirado D. Vicente Gomez Díaz debe presentarse en la secretaría de la comandancia militar á recoger documentos.

## NOTAS LOCALES

Per agentes de orden público han sido conducidos á la corrección por usar armas sin licencia, Mariano Martínez García, de la Arboleja, y Antonio Lázaro Molina (a) Yuque, que días pasados hirió en el café del Arenal á Francisco García Ferrer (a) Campos.

Al Yuque se le ocupó un puñal y una pistola de 12 milímetros, y al Martínez García una pistola del 15.

El comandante de la guardia civil de Ricote remite á este gobierno acta de la entrega de los montes que el Estado posee en aquel término, por haber tenido que reconcentrarse la fuerza del citado puesto.

El vecino de Yecla D. Francisco Abellán Jover, ha solicitado del Gobierno civil permiso para celebrar una corrida de novillos el día 11 de Junio.

Durante los meses de Enero, Febrero, Marzo, y Abril, han ocurrido en Archena 20 invasiones de la enfermedad variolosa y tres defunciones.

En Blanca durante el pasado mes han ocurrido 23 invasiones.

